

ПАМЯТИ ЮРИЯ МИХАЙЛОВИЧА ЛУЖКОВА



Не стало Юрия Михайловича Лужкова, человека, для которого наша отрасль была совсем не чужой.

Для многих членов редколлегии журнала «Пластические массы», которые знали Юрия Михайловича и работали с ним многие годы в Минхимпроме, его смерть – это живая личная боль. Поэтому мы решили не печатать единый некролог, а собрать прощальные слова членов редколлегии, сохраняющих огромную благодарность Юрию Михайловичу и личную память о нём.

С особым чувством вспоминают Юрия Михайловича бывшие и нынешние сотрудники московского Института пластмасс, ведь именно ему институт обязан своим сегодняшним существованием, и недаром исторический момент спасения НИИПМ отмечен почти во всех прощальных заметках-воспоминаниях.

Светлая память другу и коллеге.

Памяти товарища

Последняя моя памятная встреча с Юрием Михайловичем произошла на собрании ветеранов МИНХИМПРОМа в здании московской мэрии.

Для меня всегда он был товарищем, а не начальником. Мы начинали свою производственную деятельность в одном школьном здании Института пластмасс. Он на втором этаже, а я на первом. Затем он перебрался в министерство, и я постоянно ходил к нему за деньгами для конструкторов, которые разрабатывали приборы для испытания пластмасс. Я бывал у него дома, в одноподъездной блочной девятиэтажке вблизи Кусковского химзавода. Кроме того, мне довелось быть свидетелем того, как министр химии Ю.А. Беспалов «передавал» Ю.М. Лужкову Б.Н. Ельцину. У Ельцина было всего два требования – чтобы уровень был не ниже члена коллегии министерства и кандидат был депутатом Моссовета. Этим требованиям отвечал только один человек – Юрий Михайлович Лужков. С грустью провожали мы Юрия Михайловича в заместители к

Г.Х. Попову. Но когда выяснилось, что мэр должен не только говорить, но и работать, опять – этим требованиям отвечал только Лужков. Те 18 лет, которые он провёл на посту мэра Москвы, он сохранил верность своим товарищам по МИНХИМПРОМу, всегда, как мог, помогал, что ярко проявилось в судьбе Института пластмасс, который он выкупил у Ходорковского. Когда я перешёл работать в Группу «ПОЛИПЛАСТИК», мы пригласили Юрия Михайловича посмотреть наше производство, и он приехал. Сотрудникам ПОЛИПЛАСТИКа хорошо запомнился этот визит, ведь не так уж часто высокое руководство выказывает не просто искренний интерес к предприятию, но и высокую компетентность.

Светлая тебе память.

В.В. Коврига

д.т.н., профессор,

*титულный редактор журнала «Пластические массы»
директор по науке и развитию ООО «Группа ПОЛИМЕРТЕПЛО»*

После приватизации «Института Пластмасс» через посреднические фирмы контрольный пакет организации оказался у печально знаменитого «Менатеха», руководители которого, не выполнив условия по вложению средств в инвестпроект, решили изменить устав предприятия с последующей его перепродажей. Начались массовые сокращения сотрудников, уничтожение лабораторного оборудования, освобождение помещений под сдачу в аренду цехов и лабораторий.

Старые кадровые сотрудники НИИПМ им. Петрова обратились к начинавшему свою трудовую биографию в институте мэру Ю.М. Лужкову с просьбой, чтобы город выкупил акции института у «Менатеха».

В 1998 году Ю.М. Лужков взял на себя ответственность за судьбу Института, поручил городу выкупить контрольный пакет акций у сотрудников Института и «Менатеха».

В дальнейшем неоднократно бывал на предприятии, общался с его руководителями и сотрудниками, помогая организации наладить взаимоотношения с городскими и государственными структурами.

Спасибо Юрию Михайловичу за спасение Института пластмасс!

П.А. Астахов

*член редколлегии журнала «Пластические массы»
генеральный директор ООО «Суперпласт»*

Ушел из жизни Юрий Михайлович Лужков. Неожиданная и нелепая смерть человека и Гражданина России с большой буквы. Все его знают как мэра Москвы, который в самое трудное время много сделал для города. Он захотел и сумел сделать для малоимущих московских пенсионеров неоценимые льготы по пенсиям и городскому транспорту. Но мы знаем Юрия Михайловича ещё раньше, когда он работал в системе Минхимпрома СССР. Уже в то время он вызывал глубокое уважение своей компетентностью и удивительными деловыми качествами. Мне довольно часто приходилось с ним встречаться по служебным делам. Вспоминается, как при его непосредственном участии удалось осуществить производство опытной партии пластометров Канавца для отечественной промышленности переработки пластмасс. Юрий Михайлович занимал в то время должность генерального директора института «Химвтоматика». В Тульском филиале этого института была выпущена опытная партия этих приборов, в то время единственных

в мире. Впоследствии, когда он работал начальником управления по науке и технике Минхимпрома СССР, мне приходилось общаться с ним по вопросам научно-технической тематики в переработке пластмасс. Удивительно быстро он вникал в новую для него область знаний, и мне всегда imponировала его способность выслушивать доводы оппонента, с которыми он часто соглашался. А его работоспособность в то время была просто удивительной. Такое впечатление, что он последним уходил вечером из Минхимпрома. Эти качества, его кругозор, удивительное чувство гражданской ответственности позволили ему завоевать глубокое уважение и признательность не только москвичей, но и граждан за пределами Москвы.

*В.В. Абрамов
д.т.н., профессор,*

*Заместитель главного редактора журнала «Пластические массы»
Заместитель председателя Объединения переработчиков пластмасс*

Юрий Михайлович Лужков – мэр нашей столицы. Вершина его карьеры, его Эверест. Жизнь соткана из множества эпизодов, которые складываются в свой жизненный путь.

Мне запомнилась наша встреча с Юрием Михайловичем – быстрая, деловая.

Семидесятые годы. Министерство химической промышленности. Министр – легендарный Костандов Леонид Аркадьевич. Юрий Михайлович возглавляет Управление автоматизации.

Кафедра переработки пластмасс МИТХТ им. М.В. Ломоносова остро нуждается в новых приборах – вискозиметрах для оценки текучести полимеров для подготовки инженеров нового поколения.

В письме изложена просьба кафедры. Резолюция: т. Лужкову Ю.М. – оказать содействие.

Юрий Михайлович принял меня в своем кабинете. Встретил с обаятельной широкой улыбкой, рукопожатием. Внимательно выслушал, расспросил о работе кафедры, о подготовке молодых специалистов, трудностях, поинтересовался проблемами. Молодежь – это наше будущее, и надо сделать все возможное для ее обучения, развития и вхождения в жизнь.

Юрий Михайлович быстро связался по телефону с тульским ОКБА, который выпускал вискозиметры ИИРТ, и договорился о выделении кафедре трех приборов. Время беседы – 15 минут.

На следующий день я был в Туле. Через две недели приборы стояли в лаборатории кафедры.

Быстро, энергично, без проволочек был решен вопрос.

Юрий Михайлович перезвонил, поинтересовался – все ли в порядке, пожелал успехов.

Его организаторские способности, энергичная деятельность и высокая человечность всегда вызывали искреннее уважение.

Прошло время, а его образ – энергичного и делового руководителя, доброжелательного и искреннего человека, остаются достойным для подражания примером. Есть у кого учиться!

*И.Д. Симонов-Емельянов
д.т.н., профессор,*

*Заместитель главного редактора журнала «Пластические массы»
Заведующий кафедрой химии и технологии переработки
пластмасс и полимерных композитов МИРЭА*

«ЮРА, ВЫРУЧАЙ!»

В 1997 году НИИПМ им. Г.С. Петрова попал в руки «эффективных менеджеров» из банка «Менатеп».

Результаты для института были плачевные – уволились многие наиболее активные сотрудники, институт потерял один из своих лабораторных корпусов. Лифты не работали, отопления почти не было, зарплату задерживали – в общем, новые хозяева во всю «экономили деньги» и обирали институт.

К счастью, почти уволенный начальник одной из лабораторий института Пётр Сергеевич Иванов решил обратиться к Юрию Михайловичу Лужкову, которого он много лет знал по совместной работе, и который в начале своей трудовой деятельности (в 50–60-е годы XX века) работал инженером по КИПиА в НИИПМ.

Через секретаря Мэру Москвы была передана рукописная записка: «Юра, выручай! Петя». И Юрий Михайлович на нее среагировал. Он кардинально изменил ситуацию – выкупил институт у структур Ходорковского, организовал заказы по важным для Москвы направлениям, связанным с пластмассами – в общем, тогда именно Лужков спас наше научное предприятие от гибели.

Сотрудники АО «Институт пластмасс» скорбят по своему ушедшему коллеге и никогда не забудут того, что он для них сделал.

Вечная память Юрию Михайловичу!

*Т.И. Андреева
д.т.н.*

*Заместитель главного редактора журнала «Пластические массы»
Временный генеральный директор
Института пластмасс им. Г.С. Петрова*